

《跟祿踪》第二十六单元：属灵倍增（下） 第 104 讲：承传有人

要义：金句

我儿啊，你要在基督耶稣的恩典上刚强起来。你在许多见证人面前听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。（提后 2:1-2）

精义：撮要

承传成功，才有延续。

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 忠心、能教导别人的人

《四代门徒？》，高铭谦

“你在许多见证人面前听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。”（提后 2:2）

或许我们会用以上经文来指出我们应该训练四代的所谓倍增门徒（你——提摩太、我——保罗、教导的人、别人），到底经文是否这样说？这经文的原文直译是这样：

“你从我听见借着许多的见证人，你要交托这些给忠心的人，有充分能力的教导别人者。”

首先，经文的重点不是训练门徒，而是着重“这些”的传递，而“这些”便是提摩太由保罗所听见，并且这种听见是在许多见证人面前所听见的真理，这样，经文的重点在于保存这真理，因而必须交托那些忠于真理的人（忠心的人），并且这些人也同时是有能力的教导者，好让纯正的真理被忠心及有效地传递。因此，经文的重点不是训练门徒，而是真理的保存。

第二，这经文主张精英化的筛选，保罗特别要求提摩太拣选那些忠心的有能力教导的人作为保存真理的教会领袖，既然是教会领袖，他们便自然已经成为主的门徒。

这样，经文不是主张要进行精英化的筛选来拣选所谓倍增门徒，而是主张筛选教会的领袖，其中的特征便是忠心及有能力教导。

再者，在太 28:18-20 的大使命看来，主的心意是使万民作门徒，因此作主门徒不应经过筛选，而是任何基督徒必须追求的目标。若然教会要训练门徒，教会必须训练所有有心志成为门徒的人，而不是设下筛选的框架，把某些有心学作门徒的人筛走。

最后，真理的保存需要一代一代的传承，但这不一定需要每个教会领袖找到四代人才是忠心或成功（就算经文显示有所谓的四代），经文的重点是传承使命及真理，我们不一定执着三代还是四代。

再者，经文没有说明要训练倍增门徒，那些忠心的教导者仿佛是提摩太在现存的门徒中拣选出来的人而非训练出来的人，当然，这不代表提摩太的教会没有训练事工，我们很难想象教会没有真理的教导，然而，教会牧养人，绝不会作筛选，无论这人是否忠心，

无论这人是否有能力教导，那些忠心能教导的人都要按照真理牧养。就在这牧养的过程中，神会兴起忠心能教导的人来传承真理，带领教会，牧养群羊。

事实上，我们没有权去筛选教会的牧养对象，但教会的领袖却需要经过筛选，而筛选的准则便是忠于真理及有能力教导。因此，我们千万不要错误运用这经文，把筛选的准则落在牧养的对象（或拣选所谓的倍增门徒），经文中的筛选，只是落在教会领袖而已。

2. 苦难中的精兵

《天国精兵》，陈终道

<http://www.goldenlampstand.org/glb/read.php? GLID=01101>

“你要和我同受苦难，好像基督耶稣的精兵。凡在军中当兵的，不将世务缠身，好叫那招他当兵的人喜悦。”（提后 2:3-4）

以色列人出埃及是为着要事奉神（出 8:1），但一开始神就明明的称祂的百姓为“我的军队以色列民”（出 7:4），所以他们是被编成军队模式来事奉神的（民 1:1-54），因此会幕也就安置在这全军的中央。

保罗劝勉提摩太作基督精兵，正是按这一贯的观念讲的。基督在我们蒙拯救时是我们的救主，一拯救了我们就作我们的元帅，因此祂被称为救我们的元帅（来 2:10），所以基督徒不但作神国的子民，也作了基督的军兵。但怎样才可以成为基督的精兵呢？

● 受苦

“你要和我同受苦难”，精兵必须不怕受苦。本句所称之为苦难，按上文第一章第八节是与保罗下监有关的苦。保罗自己在罗马监狱中，而提摩太则在以弗所，保罗要提摩太跟他一同受苦的意思，绝不是要提摩太跟他一起下监，而是不以他下监为耻，与他同为真理站立。历代忠心神仆为主受苦，常先被人捏造坏话毁谤诬告，保罗当然不例外。提摩太应有洞悉真伪，明察人心的智慧，在明知仇敌险诈陷害之后，仍选择站在真理的一边，甘受牵累，那就是与保罗同受苦难。

● 勇敢

基督军兵的第二项需要是勇敢。敢按真理说实话，敢指责罪恶。施洗约翰勇责希律不该娶他兄弟的妻子，因而下监，终被杀害；不是没有爱心而受报应，此乃是大勇。彼得在五旬节时，责备犹太人把基督杀害（徒 2:23），结果引致三千人得救。他们勇敢为基督作见证，使官长们也都认明他们是跟过基督的人（徒 4:13）。保罗勇敢的向贪官腓力斯宣讲公义，节制和将来的审判，使腓力斯甚觉恐惧（徒 24:25）。可惜今天的基督徒不但不敢大胆见证真理，甚至竟为个人地位名誉埋没真理与良心，为少许属世利害关系，轻易抛弃真理原则，为争取“教内虚荣”出卖应有的见证！基督徒若只想息事宁人，粉饰太平，怎能成为勇敢的精兵？

在军阀时期，有一队军兵常自诩为不败之兵。人们请问他们不败的秘诀，答案是：不打仗，只打架。其所以从未打败仗，因从来就不打仗。

今日的教会是否有太多只打架，不打仗的“精兵”？且自诩为不败之兵？难怪今日教会只见云烟，不见火光；只听见动人的报告，却看不见真实的复兴。

● 心志

保罗说：“凡在军中当兵的，不将世务缠身；好叫那召他当兵的人喜悦。”可见精兵该有专心为国的心志，基督的军兵也必须有专一求神喜悦的心志。士兵若装备精良，体格健壮，却不忠心为国，甚或通敌卖国，那有什么用处呢？把肯尼迪总统杀

死的凶手，是个神枪手，百发百中，可惜他的枪不射敌人，而射杀了受全国人民爱戴的总统！他有士兵所具备最重要的本领，但他的本领并不为国家使用，却被自己的利益或仇恨利用了。基督徒，不要为自己妄用才智，要为主善用！

今天的基督徒比起二十年前可算有福，什么门徒训练，领袖训练，布道训练的机会很多，但若对主心志不忠不贞，所有的训练可能都只是为了自己而不为主，那就不是神家之福，倒可能成为教会混乱之根源！

- 精与乱

受过良好训练和栽培的人，若不成为精兵必作乱兵。人常反对自己所不能成就而被别人成就的人和事情。自己不读圣经的人排别人曲解圣经，自己不祷告的人说别人祷告是假属灵，凡不接受十字架的都反对十字架。但人们所反对的，却常是人所急需的，反对和攻击可能是掩饰或逃避他内心的缺少。许多人说他不明白神的旨意，其实是不想明白，因为一旦明白，他就无法再自欺了。许多人知道那条路是正路，那些道理是真理，却是不想知不想明，也不去找，只为着保持硬心与自欺，这等人在真理上只能作乱兵，在灵程上作逃兵而已。

“我们与神同工的也劝你们，不可徒受祂的恩典。”（林后 6:1）已经受过神许多栽培与长期容忍的人，不可因逃避个人的失败而不顾神家受损害，要脚踏实地的面对失败，才可胜过内心的仇敌，得着真正的复兴，作天国的精兵。

3. 门徒啊！何等美名！

《门徒与基督徒》，中华基督教会湾仔堂，2016年4月24日

<http://wanchaichurch.org/?>

[weeklyarticle=%E9%96%80%E5%BE%92%E8%88%87%E5%9F%BA%E7%9D%A3%E5%BE%92](http://wanchaichurch.org/?weeklyarticle=%E9%96%80%E5%BE%92%E8%88%87%E5%9F%BA%E7%9D%A3%E5%BE%92)

新约圣经对于认信耶稣基督的信徒有两个称号，一是“基督徒”，一是“门徒”。

基督徒，希腊文为 Χριστιανός，新约圣经只出现三次，第一次是在使徒行传，当安提阿教会发展兴盛，很多人加入教会，“门徒称为‘基督徒’是从安提阿起首。”（徒 11:26）基督徒这称呼，不是信徒给自己的称号，而是非信徒给信徒的称呼，用来分别他们的信仰与价值观的不同，而这称呼可以带有负面的含意。后来亚基帕阻止保罗劝说他成为基督徒（徒 26:28），以及彼得勉励信徒“若为做基督徒受苦，却不要羞耻。”（彼前 4:16）。

“门徒”一字的出现次数明显很多。门徒，希腊文为 μαθητής，新约圣经共出现 261 次，且全部集中在福音书和使徒行传。

门徒一字，意思是学生，或者是中国传统中的“徒弟”，就是一群跟从师傅学习知识、态度、品格和人生方向的学生，当中亦包含着师傅与徒弟之间亲密的关系。从用字数量的多寡，我们可以理解新约圣经重视“门徒”多于“基督徒”，甚至我们可以看新约圣经的写作目的是教导人成为“门徒”，正如基督离开前的吩咐：“使万民做我的门徒”（太 28:19）。

斯托得牧师（Rev. John Stott）在《世界在等待的门徒》（The Radical Disciple）中指出：

“人逃避成为激进的（笔者按：真实的）门徒最常用的方式，就是选择性的服事；选择委身于适合我们的服事，逃避需要付代价的服事。但是，正因为耶稣是主，我们无权选择，无从挑剔，只得顺服祂在这当中的权柄。”门徒，就是一群单单顺服主耶稣的信

徒，然而，今天的世俗潮流和人的罪性不断吞噬作主门徒的气节。

4. 留下了什么？

《你留下什么？》，林文良牧师，2006年8月20日

<https://sutong.wordpress.com/2006/08/20/%E4%BD%A0%E7%95%99%E4%B8%8B%E4%B8%80%E9%BA%BC%EF%BC%9F/>

经文：徒 9:39；彼前 2:21

成为基督徒的要义就是上帝差遣我们进入我们所处的社会及所居住的世界，成为祂的同工，与祂共同管理祂所创造的世界，发挥基督徒的功能在其中。

在耶稣生活当代，最吸引人的一样东西就是律法，因为它让人有成就感，感觉自己可以做到某种完美的程度，如此加以高举自己。尤其是那些法利赛人，老爱把律法放在最重要的地位，而他们也是最爱找耶稣理论有关律法之事，甚至也最爱透过律法的眼光专找耶稣的碴。可是耶稣毫不客气地归纳律法的精神是爱上帝及爱人。耶稣的意思是一个人的一生留下来的典范绝对不是遵守律法的好行为，而是他的爱上帝及爱人的心志。

与使徒保罗同时代的人，有些人老爱夸口自己多么有医病的本领，许多人经过他们的接手后得着医治。有些人老爱夸口自己拥有行超异能的功夫，让人对他们的作为五体投地。有些人老爱夸口自己拥有先知先觉的洞察力，经他们指点迷津之后，人生都得到了指引的亮光。有些人老爱夸口自己的方言讲得多溜，借着说出那套神秘的言语，让人佩服他们与上帝的生命关系。他们总认定那样的作为已是达到信仰上最完美的境界了！可是保罗却否定了他们那样的看法，强调要达到信仰上最后完美的境界，只有实践以下三件事情才能够办得到——坚定地信靠上帝、毫无摇摆的盼望、无限的爱。保罗更加强调在这信靠、盼望、爱心三项当中能够给予世人最棒的也就是“爱”这一项了！

在这世上无论我们走过之处，都必留下某物。圣经曾教导我们所留下的任何事物都很重要。主耶稣说：“我留下平安给你们，我把我的平安赐给你们。我所给你们的，跟世人所给的不同。你们心里不要愁烦，也不要害怕。”（约 14:27）

今天的这段经文记载一位约帕的女门徒，名叫大比大，希腊文的名字是多加，意思是羚羊。圣经说她做了许多好事，乐意帮助贫穷的人。（36节）足见她所留下的某些事物是可以荣耀主耶稣基督的。当多加过世时，她的朋友是那么地思念她，便去请彼得过来帮助。当使徒彼得到达的时候，多加的朋友做了什么事呢？他们拿出多加的针、线、缝补过的衣服、以及刚做好的新衣服给彼得看。这些衣服就是多加活着的时候，对待别人所留下爱的证据，她的手艺正是好行为的见证。

多加为着上主而使用手中的针线，以致于棉袄大衣不断地出自她的双手，带给那些寒冷中的孤儿、寡妇、及穷乏的人们温暖。当日的社会也因着多加她一生默默地广行善事，多施赈济，使得关怀及爱心源源不绝。

后来，多加再次得着生命复活过来，继续为主耶稣基督而活。各位，我们应当学习多加的模范，无论到任何地方，和她一样都能够留下仁慈体贴的行踪。盼望当人们听到我们的名字的时候，就回想起我们所留下美好的行为，就像“多加”的名字就等于行善的代名词。更重要的是，人们会认为我们能够成为主耶稣基督的门徒，那么我们所相信、所跟随的主一定多么美好啊！这就说明借着我们的言行举止来荣耀上帝的道理了！你要留下什么？你要留些什么给后代予以思念的？结论之处，我愿与各为分享使徒彼得深刻体验到主所留下的行踪，他说：“上帝呼召你们的目的是就在这里：因为基督为你们

受苦，给你们留下榜样，为要使你们能够跟随祂的脚步走。”（彼前 2:21）
让我们一起效法主耶稣活着所留下给我们爱的踪迹吧！

生活应用

作个忠心、能教导别人的人，在你信主经验中，有没因做主门徒缘故而受苦的？

反思默想

门徒是何等的美名，但你认为华人跟随主，最大顾虑是什么？你的顾虑又会是什么？

听众回馈

留下什么给下代——重要么？你当留下什么？